Kesikli Rasgele Vektorler

Tamm Bir (X, X,,..., X )rasgele vektoriiniin aldigi degerlerin kiimesi Dy .

veya sayilabilir sonsuz elemanli oldugunda rasgele vektore kesikli rasgele vektor denlr.

Tamim (X, X,,..., X,) kesikli bir rasgele vektor olmak tizere,
fxllxzy_“,xn(xl,xz,...,xn):P(X1:><1,X2:xz,...,Xn:xn) v (% %00 %) € Dy, x )
fonksiyonuna (X, X,,..., X,) ‘in olasilik fonksiyonu denir.

) sy O Xoree %) 20, (%K1 %) € Do)

Tamm Kesikli bir (X;, X,,..., X)) rasgele vektorii i¢in,

fx, () =P(X; =X)=D ) D D Exxgxe %X %) o X €Dy, 4 =120

X XjaXjm %

bir olasilik fonksiyonu olup, bu fonksiyona X, ‘nin marjinal olasilik fonksiyonu denir.

Ornek Diizgiin bir paranin ii¢ kez atilisin1 anlatan (modelleyen) olasilik uzayi,

Q={YYY YYT YTY,TYY,YTT,TYT,TTY,TTT}, U =2°, P(A) = n(A)

olmak iizere,

/8 1/8 1/8 1/8 1/8 1/8 1/8 1/8

Q= {YYY,YYT,YTY,TYY,YTT,TYT,TTY,TTT} , U =2, P(4)="D

(X, X3)

00),(1,0) ,(1L,1), 1), 22) , 32 = €R?

olarak tamimlanan (X,,X,):Q — R’ rasgele vektoriinde, X, bileseni ii¢ atista gelen tura
sayisini, X, bileseni ilk iki atista gelen tura sayisini1 gostermektedir. Bu rasgele vektoriin aldigi
degerlerin kiimesi,

D(Xl,Xz) = (01)1(110)! (111)!(211)!(2! 2)’ (31 2)



dir. (X, X,) rasgele vektoriiniin olasilik fonksiyonu,

[1/8 | (x,%,)=(0,0)
1/8 , (x,%)=(0)
218 , (x,%)=@12)
2/8 (Xl,X2)=(2,1)
18, (%.%)=(22)
18, (%,%)=(32)

i, x, (% %) = P(X; = X, X, = X,) =1

ve olasilik tablosu,

%\ % 0 1 2 P(X, =x,)
0 1/8 0 0 1/8

1 1/8 2/8 0 3/8

2 0 2/8 1/8 3/8

3 0 0 1/8 1/8
P(X, =X,) 218 4/8 218 1

dir. X, ‘in marjinal olasilik fonksiyonu,

1/8 , x=0
3/18 , x=1
fxl(xi):P(X1:X1):X22fxllx2(x1yxz): 3/8 | X, =2
1/8 , x =3
3)(1)
fy (%)= [Xl][g] , %=012,3
ve olasilik tablosu,
X, 0 1 2 3
fx1 (x) 1/8 3/8 3/8 1/8
dir.
X, ‘nin marjinal olasilik fonksiyonu,
1/4 , x,=0
fxz(xz):P(Xzzxz):zfxl,xz(xﬂxz): 1/2 X, =1
. 1/4 | x,=2

ve olasilik tablosu,

X, 0 1 2
fy, (%) 14 | 1/2 | 1/4

dir.
X, rasgele degiskeni diizgiin bir paranin {i¢ kez atilisinda gelen turalarin sayis1 olmak

uzere,

P(X, =D =P{YYT,YTY,TYY})=3/8



olup, bu olasilig fxl,xz veya fx1 fonksiyonu yardimiyla hesaplayabiliriz.
P(X,=1)=P(X,=1X,=0)+P(X; =1L X,=0)=f, , (1L0O)+f, , (1L1)=1/8+2/8=3/8
P(X,=1)= fXl 1 =3/8

Ug atista gelen tura sayisinin ilk iki atista gelen tura sayisina esit olmasi olasiligs,

P(X, = X,)=P(X,=0,X, =0)+P(X, =1 X, =1) + P(X, =2, X, = 2)
= fxl,x2 (0,0)+ fxl,x2 @D+ fxl,x2 (2,2)

=1/8+2/8+1/8=1/2
dir.

Ornek Bir torbada 5 beyaz, 10 siyah vel5 mavi top bulunsun. Torbadan ayn1 anda 10 top
cekildiginde gelen beyaz toplarin sayis1 X, , siyah toplarin sayist X, ve mavi toplarmn sayist X,

rasgele degiskeni olsun. X, X,, X, rasgele degiskenlerinin ortak olasilik fonksiyonu,
5 )(10)(15 X, =012,3,4,5
[xl][le[xs] X,=012,..10
T (30) ' %=012,..10
[10] X, + X, + X, =10
dir. Boyle bir dagilima ¢ok degiskenli hipergeometrik dagilim denir.
X, ‘in marjinal olasilik fonksiyonu,

fxl,XZ,X3(X1’ X, Xs) =

g ] bl o L)

X
Xo=1 X3=1 30 B 30 % =0 X3 =0 XZ X3 30 10 — X1
X +Xp+X3=10 10 10 m 10

X )I10—x
— T AanAY — Oa 21 31 41 5
30 % =01
10
olup benzer sekilde X, ‘nin marjinal olasilik fonksiyonu,
[10] [ 40 ]
X, )10 —X
fx2 (Xz) = # )
10
ve X, “lin marjinal olasilik fonksiyonu,

[15] [ 35 ]
f, () = 10

.

X, =0,1,2,...,10

X, =0,12,...,10

dir.



Ornek Bir torbada 5 beyaz, 10 siyah ve 15 mavi top bulunsun. Torbadan iadeli olarak 10 kez
birer top ¢ekildiginde gelen beyaz toplarin sayis1 X, siyah toplarin sayis1 X, ve mavi toplarin

sayist X, rasgele degiskeni olsun. X, X,, X, rasgele degiskenlerinin ortak olasilik
fonksiyonu,

10! [i]X1 [E]X2 [E]XS X, Xy, X =0,1,..,10

f Ko Xe) = — = —
s 00 )=S0 130) (30) (30) 0w ex, 4 =10

dir. Bu dagilimdaki olasiliklar,
5 10 15 SN A 51)*(10)*(15)"
G030 30’ ;02020 'x 'x l[so] [%] [%]
X +Xp +X3=10

ti¢ terimlinin agilimindaki terimlerdir.

X, ‘in marjinal olasilik fonksiyonu,

0 L 5)(10)?(15)° 10!(5)* & X 1 (10)%(15)"®
=325 il (5o (o) ~ilss) 22 i) o)

X, =0 % =0 X, =0 X3 =0

[ —— [ —

Xp +%3=10—X; Xp +X3=10—X;

101[5] ii (10—&)![E]X2 [E] _L(”[ET ! 20, By

x1\50) @0—x)!4%5s  x!'x! (30) \30)  x!(50) (10—x)!"30 30
—_—
Xy X3 =10—%;

| X 10—x
:L[E] [ﬁ] % =012,..10
X 1(20—x)130) (30

olup benzer sekilde X, ‘nin marjinal olasilik fonksiyonu,
10\ (40)" "
f , % =0212,.,10
- |G (&)
dir. X, ‘lin marjinal olasilik fonksiyonu,
15 X3 35 10—x3
f , X% =0212,..10
o= B [E)
dir.

Ornek X, X,, X, rasgele degiskenlerinin ortak olasilik fonksiyonu,



fxl,xz,xa(xvxzixs)zcxi(xz+X3) p XXy, X3=1,2
olsun. ¢ pozitif bir sabit say1 olup,

CIxA+D) +1x(1+2) +1x(2+D) +1x(2+2) +2x (14D +2x(1+2) +2x(2+1) +2x(2+2) =1
1

36

dir. Buna gore X, X,, X, rasgele degiskenlerinin ortak olasilik fonksiyonu,

c

1
fxl,xz,x3(X1’X21X3):£X1(X2 +X3) v X X Xg=12

olmak iizere, X, ‘in marjinal olasilik fonksiyonu,

2 2 1 1
() =33 o xle+x)=3% , % =12

Xo=1 Xg=1

X, ‘nin marjinal olasilik fonksiyonu,

2 2 1 1
fxz(xz):ZZ%)ﬁ(xz+X3):E(2X2+3) r X =12

%=1 X3 =1

X, ‘lin marjinal olasilik fonksiyonu,

2 2 1 l
fX3(X3):ZZ£X1(X2+X3):E(3+2X3) ' X3:1'2

%=1 x,=1
dir.
X,, X, ‘lin marjinal ortak olasilik fonksiyonu,

21 1
fXZ,X3(X2'X3):Z£X1(X2+X3):E(X2+X3) ROTRA =12
X1

X,, X, “lin marjinal ortak olasilik fonksiyonu,

2

1 1
fxl,X3(X1’X3):Z£X1(X2 +X3):£X1(3+2X3) ' Xl,X3=1,2
Xo—1

X,, X, ‘nin marjinal ortak olasilik fonksiyonu,
2

1 1
fxlyxz(Xl,Xz):Z£X1(X2 +X3):£X1(2X2 +3) v XXy =12
X3=1

dir.



